



打造生态名城 共享幸福生活

——河南省周口市淮阳区宜居城市建设报道

编者按:

如何实现农业大县向城市大区、旅游大区转变,朝着“十四五”发展规划提出的“改善人居环境,提升民生福祉”的目标迈进?河南省周口市淮阳区紧抓撤县设区机遇,加大城市建设力度,“以建亮城”“以游秀城”“以文化城”,积极打造旅游宜居城市。淮阳撤县设区一年来,城市建设、生活环境变化巨大,宜居城市建设走在时代的前列。他们的做法,值得学习与借鉴。

本报记者 杨志源 □ 阮淮凤

一条宽阔马路干净整洁,一盏盏节能路灯高大明亮,一座座宜居小区温馨怡人……居民们徜徉在舒心的公园里闲话家常,脸上洋溢着幸福的微笑。

在淮阳,无论是历史久远的老城区,还是快速崛起的西城新区,犹如一幅灿烂的都市画卷展现在人们的面前。解读厚重的历史记载,始终是在求索与传承、奋斗与崛起的交织辉映中砥砺前行。

特别是撤县设区以来,淮阳区委、区政府抓住机遇,以融合发展为引领,持续强化一城形象,围绕建设产业发展生态宜居功能,完善幸福和谐的城市新区发展定位和目标,强力推进城区建设,用心用情将淮阳独特的地域文化内涵融入到全国文明城市、国家卫生城市、国家森林城市等城市建设,加强各项规划的衔接、

基础设施的连接和产业的对接,全方位融入周口中心城区发展规划,提升新型城市品质品位。

眼下,淮阳街边公园游园星罗棋布,老旧小区旧貌换新颜。想健身,城乡小区、文化广场内有运动场地及种类繁多的健身器材;要看病,环境优美、管理规范的标准化卫生服务单位就在身边;需买菜,功能配套齐全、价格公道的社区多功能农贸市场就在家门口。

“作为淮阳人非常骄傲、自豪,每天在如画的环境里生活、工作,别提多舒心啦,周围眼见的变化,给我们带来意想不到的惊喜,让生活有了满足感。”家住西城的张红说。

从厕所革命到街边公园打造,从水系污染治理到绿色森林保护,从村居巡察到弘扬文明新风,从卫生城市到文明城市创建……淮阳区城市建设角角落落精细化,打造城市建设“风景线”,乡村振兴唱响“致富经”。

淮阳区瞄准薄弱环节,全力提升城市治理水平。本着为民服务,提升人们幸福生活获得感为出发点,扑下身子搞创建,开动脑筋搞提质。持续深化城乡“修、建、硬、绿”工作,奏响完善功能“协奏曲”。淮阳建设没有“小数字”:城区主次干道路灯全面完成维修,主干道亮灯率达到99%以上;投入330万元新购置小型冲洗车、密闭式保洁车,投资5000多万元新建改建24座垃圾中转站、68座标准化公厕,设置13处垃圾分类收集点;城区30条主次干道挖补罩面全部完成,罩面积2.8万平方米,维修人行道面积4.2万平方米,整修、更换道牙1.9万米;高标准完成8条新建道路配套绿化

工程,对羲皇大道、教育路等5条道路绿化升级改造,对城区9处小游园广场进行提升改造。

以“精品公园”匠心制造,精致城市品质品位,打造宜居齐净舒意地

“空气变得清新,水源变得洁净,居住环境越来越优美,生活越来越方便了。生活在这个城市,衣食住行一切方便快捷,让我们群众有了实实在在的幸福感和安全感。”市民王磊说。

最近,许多城关镇社区居民惊喜地发现,周边不少“脏乱差”的闲置地块,一个个都变成功能齐全、各具特色的小游园。这些清新幽静、温馨整洁的游园成为淮阳街头一道亮丽的风景线,让群众可以“出门有游园,散步闻花香”。街头游园建设不仅完善城市功能,改善城市面貌,提升城市品质,更重要的是为居民提供便利,散步、跳舞、打太极,时刻感受着城市功能带来的幸福指数。

城区边、角,污水横流、垃圾杂物堆放让人不舒服的小环境,曾经是社区环境、城市品质的“尴尬地”,但经过整治后,变成精致适宜、漂亮怡人的一个个“精品公园”。

古城添新景,文化融入其中。以苏轼在淮阳任陈州教授经历为背景,兄弟二人在淮阳蕴含地域特色的诗句和著名诗、词、文、赋为主题的苏子读书园;以“一廉如水,两袖清风”为主题,注入廉政元素的廉园;汲黯卧治淮阳七年为主题的清风园……特色文化元素与生活游玩相融入,以提升人们有情趣的“诗和远方”快乐之旅。

冬日的傍晚,淮阳河畔灯光映衬下,清澈的河水与河畔古建筑交相辉映,音



乐响起,广场舞展开舞姿。王老师吃过晚饭到这里跳舞散步,特别是淮阳河淤泥清理后,她更是一场不落。她说:“之前淮阳河因为时间久了,沉淀了很多淤泥垃圾,又缺乏管理,味道不太好闻。现在好了,经过综合治理河道清淤、卫生保洁、路面硬化绿化、休闲与景观相结合,一展新容颜。”

解决老旧小区改造提升工程,解决房龄老化、屋顶漏水等居民生活难题下了功夫。走进建于20年前的老旧小区“景秀家园”,干净整洁的景色迎面而来,树荫下乘凉的几位老人在聊天,硬化后的路面规划有序,墙体墙壁粉刷一新,核心价值观、十九大精神、文明新风等各种宣传栏、彩绘图案以及党建、创城、传统文化等宣传氛围浓厚。以往,私搭乱建、屋顶漏水、下水道堵塞、墙面老化等长期困扰居民生活的“难受”均被解决。硬化地面41.8万平方米、绿化地面23.6万平方米、罩白墙面38.8万平方米,宜居舒适清新的生活环境让居民非常满意。

农贸市场、街道、社区……整齐划一的停车位,受到群众的称赞。“过去,停车场乱停放,堵路又堵心。这些新划的

停车位通畅有序,心里舒坦多了。”家住“为农农贸”市场附近的居民说。全区车辆乱停放引起的通行困难和交通拥堵已有效缓解。有关部门在主次干道、居民小区、公共场所、商户门前等区域,经过实地考察、倾听民声、综合分析,施划停车位2万多个,群众完全可以做到“顺向、入位、头齐”整体划一停车规定。

以“龙湖湿地”生态养生,增添生活底色,润泽古城新特质

水是一座城市的灵魂和命脉,淮阳千年古城千年水韵。湖中有城,四面环湖,以得天独厚的水资源,密布、交错的蔡河等河网和龙湖国家湿地公园,拥有万亩水域“生态名片”。

近年来,淮阳区围绕独特的文化旅游历史资源,牢固树立绿色发展理念,深入推进美丽宜居城市建设,做好“以绿荫城”大文章。以龙湖国家湿地为水系的精心规划,与万亩龙湖浑然一体,形成一个远天碧水、花鸟虫鱼、古舍相融的湿地。仅湖中人文和自然景观近20处,中华人文始祖太昊伏羲氏所建都城宛丘、太昊陵都坐落在湖滨,“根脉承韵、感受非遗”寻根祭祖一日游、“访古寻迹游遍

陈”探寻古文明一日游等旅游线路,成为全国独具一格的生态旅游区,海内外华人寻根谒祖的圣地。

“抬头即美景,低头有碧波,水域面积占老城区面积,在北方城市中十分罕见,不愧是‘北方水城’!”游客李明竖起了大拇指,“天然去雕饰的自然美让我流连忘返。”

人与自然和谐共生,加强城市生态建设,植树增绿。每条街巷、每个角落都渗透绿意,每个绿色符号都融入文明创建元素。居住环境优美,生活宜居,成为中原福地。

淮阳车友张林原本经常到外地骑行,他发现自己的家乡越来越美了,就不再去外地骑行,每个周末都会沿着龙湖畔环湖骑行,放松心情。

“湖岸边杨柳依依,花木葳蕤旺盛,公益广告宣传制作精心,融入文化内涵。人在画中游,画在身边流动,让人心旷神怡。”骑行队员小吴说。他一方面锻炼身体,一方面为保护龙湖做点事。“珍爱龙湖”骑行队已经扩大到百余人。在荷花荡、柳树下、栈桥边……进行捡拾垃圾、保护水资源等公益活动。(下转C2版)

维维豆奶欢乐开怀

欢乐陪伴 圆圆满满!

维维豆奶形象代言人

